

Visit of Minister of State for External Affairs, Smt. Meenakshi Lekhi to Portugal (September 12-14, 2021)

September 15, 2021

ବୈଦେଶିକ ବ୍ୟାପାର ରାଷ୍ଟ୍ରମନ୍ତ୍ରୀ ଶ୍ରୀମତୀ ମୀନକାଶୀ ଲେଖୀଙ୍କ ପର୍ତୁଗାଲ ଗସ୍ତ (12-14 ସେପ୍ଟେମ୍ବର 2021)

ସେପ୍ଟେମ୍ବର 15, 2021

1. ବୈଦେଶିକ ବ୍ୟାପାର ରାଷ୍ଟ୍ରମନ୍ତ୍ରୀ ଶ୍ରୀମତୀ ମୀନକାଶୀ ଲେଖୀ 12-14 ସେପ୍ଟେମ୍ବର 2021 ପର୍ତୁଗାଲ ଗସ୍ତରେ ଯାଇଥିଲେ।
2. ଏହି ଗସ୍ତ ସମୟରେ ଶ୍ରୀମତୀ ଲେଖୀ ତାଙ୍କର ପ୍ରତିପକ୍ଷ ବୈଦେଶିକ ବ୍ୟାପାର ଏବଂ ସହଯୋଗ ରାଷ୍ଟ୍ର ସଚିବ ମାନ୍ୟବର ଶ୍ରୀ ପ୍ରାନ୍ସିସ୍କୋ ଆଣ୍ଡ୍ରେଙ୍କ ସହ ଦ୍ୱିପାକ୍ଷିକ ସମ୍ପର୍କର ଗଭୀର ଭାବେ ସମୀକ୍ଷା କରିଥିଲେ। ଏହା ପରେ ପର୍ତୁଗାଲରେ କାର୍ଯ୍ୟ କରିବାକୁ ଭାରତୀୟ ନାଗରିକଙ୍କ ନିୟୁତ୍ତି ଉପରେ ମାଲଲଖୁଷ୍ଟ ଦ୍ୱିପାକ୍ଷିକ ଚୁକ୍ତିନାମା ସ୍ୱାକ୍ଷର ହୋଇଥିଲା। ପର୍ତୁଗାଲ ହେଉଛି ପ୍ରଥମ ଯୁରୋପୀୟ ଦେଶ ଯାହା ସହିତ ଭାରତ ଶ୍ରମିକ ଗତିଶୀଳତା ଉପରେ ଏକ ଉତ୍ସର୍ଗୀକୃତ ଚୁକ୍ତିନାମା ସ୍ୱାକ୍ଷର କରିଛି। ଯୁରୋପୀୟ ସଂଘ ବାହାରେ ପର୍ତୁଗାଲ ଦ୍ୱାରା ସ୍ୱାକ୍ଷରିତ ହୋଇଥିବା ଏହା ପ୍ରଥମ ଚୁକ୍ତି। ଏହି ଚୁକ୍ତିରେ ପର୍ତୁଗାଲରେ ଭାରତୀୟ ଶ୍ରମିକ ଏବଂ ପେଷାଦାରଙ୍କ ନିୟୁତ୍ତି ପ୍ରକ୍ରିୟା ନିର୍ଦ୍ଧାରିତ ହୋଇଛି ଏବଂ ଏହା ଦୁଇ ଦେଶ ମଧ୍ୟରେ ସାମାଜିକ-ଅର୍ଥନୈତିକ ସମ୍ପର୍କକୁ ଆହୁରି ମଜବୁତ କରିବା ସହିତ ଭାରତୀୟଙ୍କ ପାଇଁ ନୂତନ ନିୟୁତ୍ତି ସୁଯୋଗ ଖୋଲିବ।
3. ପର୍ତୁଗାଲର ବିଦେଶ ମନ୍ତ୍ରୀ ମାନ୍ୟବର ଶ୍ରୀ ଅଗଷ୍ଟୋ ସାଣ୍ଟୋସ୍ ସିଲଭା ରାଷ୍ଟ୍ରମନ୍ତ୍ରୀଙ୍କ ପାଇଁ ମଧ୍ୟାହ୍ନ ଭୋଜନ ଆୟୋଜନ କରିଥିଲେ ଯେଉଁଥିରେ ବୈଦେଶିକ ବ୍ୟାପାର ଏବଂ ସହଯୋଗ ରାଷ୍ଟ୍ର ସଚିବ ମାନ୍ୟବର ଶ୍ରୀ ପ୍ରାନ୍ସିସ୍କୋ ଆଣ୍ଡ୍ରେ ଏବଂ ଆନ୍ତର୍ଜାତୀୟକରଣ ରାଷ୍ଟ୍ର ସଚିବ ମାନ୍ୟବର ଶ୍ରୀ ଯୁରିକୋ ବ୍ରିଲହାଣ୍ଡେ ଡିଆସ୍ ମଧ୍ୟ ଯୋଗ ଦେଇଥିଲେ। ମନ୍ତ୍ରୀ ସିଲଭା ଭାରତର ଟୀକାକରଣ ପ୍ରୟାସକୁ ପ୍ରଶଂସା କରିବା ସହ ମହାମାରୀ ପରିସ୍ଥିତି ସୁଧୁରିବା ପରେ ଦୁଇ ଦେଶ ମଧ୍ୟରେ ଉଚ୍ଚସ୍ତରୀୟ ଦ୍ୱିପାକ୍ଷିକ ଗସ୍ତର ଗତି ଜାରି ରଖିବାକୁ ଆଶା ବ୍ୟକ୍ତ କରିଥିଲେ। ମନ୍ତ୍ରୀ ସିଲଭା ଚଳିତ ବର୍ଷ ମଇ ମାସରେ ପୋର୍ଟୋରେ ଭାରତ-ୟୁରୋପୀୟ ସଂଘ ନେତାଙ୍କ ସଫଳ ବୈଠକ ବିଷୟରେ ମଧ୍ୟ କହିଥିଲେ ଏବଂ ବ୍ରସେଲ୍ସରେ ଏହାର ଫଳାଫଳର ଶୀଘ୍ର କାର୍ଯ୍ୟକାରୀତା ଉପରେ ଗୁରୁତ୍ୱାରୋପ କରିଥିଲେ। ପର୍ତୁଗାଲ ସହିତ ଦ୍ୱିପାକ୍ଷିକ ଅର୍ଥନୈତିକ ଏବଂ ବାଣିଜ୍ୟିକ ସମ୍ପର୍କକୁ ବଢ଼ାଇବା ଏବଂ ବିବିଧତା ଆଣିବା ଉପରେ ରାଷ୍ଟ୍ରମନ୍ତ୍ରୀ ଅଧିକ ଧ୍ୟାନ ଦେବାକୁ ଆହ୍ୱାନ ଦେଇଥିଲେ ଏବଂ ରାଜନୈତିକ, ବ୍ୟବସାୟିକ ତଥା ଲୋକମାନଙ୍କ ମଧ୍ୟରେ ସମ୍ପର୍କ ସ୍ଥାପନ ପାଇଁ ଚିକାକରଣ ଏବଂ ଚିକା ପ୍ରମାଣପତ୍ରର ପାରସ୍ପରିକ ସ୍ୱୀକୃତି ସମ୍ବନ୍ଧରେ ତତ୍ପରତାକୁ ଦୋହରାଇଥିଲେ।
4. ପର୍ତୁଗାଲର ସଂସ୍କୃତି ମନ୍ତ୍ରୀ ମାନ୍ୟବର ଡକ୍ଟର ଗ୍ରାକା ଫୋନସେକାଙ୍କ ସହ ତାଙ୍କ ବୈଠକରେ ରାଷ୍ଟ୍ରମନ୍ତ୍ରୀ ଫେବୃଆରୀ 2020 ରେ ପର୍ତୁଗାଲ ସହିତ ସ୍ୱାକ୍ଷରିତ ଏମ୍‌ଓୟୁ ଅଧୀନରେ ଯୁବକ ଏବଂ ସାହିତ୍ୟିକ ପ୍ରତିନିଧୀ ଦଳ ବିନିମୟ, ଲୋଥାଲୋରେ ସାମୁଦ୍ରିକ ଐତିହ୍ୟ ଗ୍ୟାଲେରୀ ପ୍ରତିଷ୍ଠା, ଐତିହ୍ୟ ସଂରକ୍ଷଣ, ଅଭିଲେଖାଗାର ଏବଂ ମ୍ୟୁଜିଓଲୋଜିରେ ଦକ୍ଷତା ବୃଦ୍ଧି ଏବଂ ଏ ସମ୍ବନ୍ଧୀୟ କୌଶଳରେ ପ୍ରଶିକ୍ଷକଙ୍କ ତାଲିମ ଭଳି ସଂସ୍କୃତି କ୍ଷେତ୍ରରେ ସହଯୋଗର ରାସ୍ତା ଅନୁସନ୍ଧାନ କରିଥିଲେ। ରାଷ୍ଟ୍ରମନ୍ତ୍ରୀ ପର୍ତୁଗାଲ ଭାଷା ଦେଶମାନଙ୍କର (ସିପିଏଲପି) କାର୍ଯ୍ୟନିର୍ବାହୀ ସଚିବ ମାନ୍ୟବର ଡକ୍ଟର ଜାକରିଆସ୍ ଡା କୋଷ୍ଟାଙ୍କୁ ମଧ୍ୟ ଭେଟିଥିଲେ। ଜୁଲାଇ 2021 ରେ ଲୁଆଣ୍ଡା ସମ୍ମିଳନୀରେ ଆସୋସିଏଟ୍ ପର୍ଯ୍ୟବେକ୍ଷକ ଭାବରେ ସିପିଏଲପିରେ ଯୋଗ ଦେବା ପରେ ଭାରତ ଏବଂ ସିପିଏଲପି ମଧ୍ୟରେ ଏହା ପ୍ରଥମ ଉଚ୍ଚସ୍ତରୀୟ

ବାର୍ତ୍ତାଳାପ ଥିଲା। ସିପିଏଲପିର ଲକ୍ଷ୍ୟ ଅନୁଯାୟୀ ଲୁସୋଫୋନ୍ ଦେଶଗୁଡ଼ିକ ସହ ସହଯୋଗକୁ ବଢ଼ାଇବା ଦିଗରେ ରାଷ୍ଟ୍ରମନ୍ତ୍ରୀ ଭାରତର ପ୍ରତିବଦ୍ଧତାକୁ ଜଣାଇଥିଲେ।

5. ଏହି ଗସ୍ତ ସମୟରେ ରାଷ୍ଟ୍ରମନ୍ତ୍ରୀ ଭାରତୀୟ ସମୁଦାୟ ସହିତ ମଧ୍ୟ ବାର୍ତ୍ତାଳାପ କରିଥିଲେ ଏବଂ ଲିସବନରେ ଭାରତୀୟ ଦୂତାବାସ ଦ୍ଵାରା ଆୟୋଜିତ ଭାରତର ସମୃଦ୍ଧ ସାଂସ୍କୃତିକ ଐତିହ୍ୟକୁ ପାଳନ କରୁଥିବା ଆଜାଦିକା ଅମୃତ ମହୋତ୍ସବରେ ଅଂଶଗ୍ରହଣ କରିଥିଲେ। ଭାରତୀୟ ସଂସ୍କୃତିର ସଂରକ୍ଷଣ ତଥା ବାସ୍ତୁଦେବ କୁରୁମ୍ବକମ ଭାବନାକୁ ନେଇ ଭାରତ ଏବଂ ବିଶ୍ଵ ମଧ୍ୟରେ ଦୃଢ଼ ବନ୍ଧନ ଗଢ଼ିବାରେ ସେ ଭାରତୀୟ ସମୁଦାୟର ଭୂମିକା ବିଷୟରେ କହିଥିଲେ। ରାଷ୍ଟ୍ରମନ୍ତ୍ରୀ ମହାତ୍ମା ଗାନ୍ଧୀ ପାର୍କ ପରିଦର୍ଶନ କରି ମହାତ୍ମାଙ୍କୁ ପୁଷ୍ପମାଳ୍ୟ ଅର୍ପଣ କରିଥିଲେ ଏବଂ ପରେ ହିନ୍ଦୁ ମନ୍ଦିର ପରିଦର୍ଶନ କରିଥିଲେ।

6. ପର୍ତ୍ତୁଗାଲ ସହିତ ଭାରତର ପାରମ୍ପାରିକ ସମ୍ପର୍କ ଉତ୍ସାହ ଏବଂ ବନ୍ଧୁତା ଦ୍ଵାରା ଚିହ୍ନିତ ଏବଂ ନେତୃବର୍ଗଙ୍କ ପାରସ୍ପରିକ ବୁଝାମଣା ଏବଂ ସମର୍ଥନ ଯୋଗୁ ଗତ କିଛି ବର୍ଷରେ ଏହା ଗତିଶୀଳ ହୋଇଛି। କୋଭିଡ-19 ମହାମାରୀ ଦ୍ଵାରା ସୃଷ୍ଟି ହୋଇଥିବା ବ୍ୟାଘାତ ସତ୍ତ୍ଵେ ଅର୍ଥନୀତି ଏବଂ ବ୍ୟବସାୟ, ବିଜ୍ଞାନ, ପ୍ରତିରକ୍ଷା, ଲୋକ ସମ୍ପର୍କ ଏବଂ ସଂସ୍କୃତି କ୍ଷେତ୍ରରେ ଦୁଇ ଦେଶ ମଧ୍ୟରେ ସକ୍ରିୟ ତଥା ବର୍ଦ୍ଧିଷ୍ଣୁ ସହଯୋଗ ରହିଛି। ମହାମାରୀ ଆରମ୍ଭ ହେବା ପରଠାରୁ ଏହି ଗସ୍ତ ଭାରତରୁ ପ୍ରଥମ ମନ୍ତ୍ରୀସ୍ତରୀୟ ଗସ୍ତ ଯାହା ପର୍ତ୍ତୁଗାଲ ଏବଂ ୟୁରୋପୀୟ ସଂଘ ସହିତ ଭାରତର ବଢ଼ୁଥିବା ସମ୍ପର୍କକୁ ଆହୁରି ମଜବୁତ କରିଛି।

ନୂଆଦିଲ୍ଲୀ

ସେପ୍ଟେମ୍ବର 15, 2021

DISCLAIMER: This is an approximate translation. The original is available in English on MEA's website and may be referred to as the official press release.